

• обеспечить хорошо функционирующий рынок труда. В высоком уровне безработицы большой вес принадлежит структурной составляющей, и это составляло проблему, начиная с раннего этапа переходного периода. Активизация политики по рынку труда улучшит перспективы для переквалификации и полного трудоустройства работников. Для подкрепления результата, как это будет для функционирования рынка труда, может возникнуть необходимость провести реформу профессионального среднего и высшего образования, а также повысить адресность помощи по безработице и социальных программ;

Таким образом, Украина сталкивается с чрезвычайно сложной экономической и финансовой ситуацией через внутренние факторы, а также внешние воздействия. Однако после определенного периода неопределенности, составления и корректировки программы стабилизации обеспечивает основу для власти и народа Украины для восстановления экономики и консолидации общества.

Список цитированных источников:

1. Ukraine: first review under the Stand-by arrangement, requesty and other // International Monetary Fund Country Reports. – 2014. – №14/263. – Режим доступа: <http://www.imf.org>

УДК 339.3:631.164.6

Гаврилук А.Н.

Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета, г. Черновцы, Украина

Научный руководитель: к.э.н., доцент Быкова Н.В.

ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА УКРАИНЫ

Одной из важных задач реформирования экономики Украины является трансформация агропромышленного комплекса. В мировом сообществе Украину признают как потенциального лидера по производству сельскохозяйственной продукции и основных продуктов питания: зерна, сахара, масла, мяса, продуктов переработки молока и др. Но, реализация этого потенциала требует приложения больших усилий. Решение задач, поставленных в региональных программах развития сельского хозяйства и агропромышленного комплекса (АПК), позволит ему занять соответствующее место в народнохозяйственном комплексе как региона, так и страны, создать оптимальные условия для расширения экспорта продукции сельского хозяйства и достойное вхождение ее в мировое сообщество.

Цель исследования заключается в определении перспектив развития агропромышленного комплекса Украины и рекомендации относительно путей решения имеющихся проблем.

Проблемы развития агропромышленного комплекса посвящены работы ведущих ученых аграриев как Богданова А.А., Болдуев М.В., Бородина А., Притулы Н., Чубань В., Шпикуляк А., Щекович А. Но, не все проблемы решены до глубины и обоснованности, что и заинтересовало в дальнейшем исследовании.

Для экономики Украины агропромышленный комплекс является чрезвычайно важным звеном, в значительной мере определяет социально-экономическое состояние общества и продовольственную безопасность государства.

В агропромышленном комплексе занята пятая часть работников всех отраслей, сосредоточена почти четверть производственных фондов и производится около 70% товаров народного потребления. Наибольшим богатством страны является земельный фонд, который составляет 41900000 гектаров сельскохозяйственных угодий, из них – 33100000 гектар пахотные земли.

Созданный производственный потенциал позволяет обеспечить население продовольствием, а перерабатывающую промышленность – сырьем, а также экспортировать значительные объемы продукции [1, с. 51]. В 2013 году производство продукции сельского хозяйства по всем категориям хозяйств возросло на 3,3% сравнительно с 2012 годом. На сельскохозяйственных предприятиях (кроме малых) и предприятиях, осуществляющих хранение и переработку зерновых культур, в 2013 году было в наличии 23400000 тонн зерна (на 7% меньше чем в 2008 году), в т.ч. 13,0 млн. тонн пшеницы, 6200000 тонны ячменя, 1100000 тонн кукурузы, 900000 тонн ржи. Непосредственно в аграрных предприятиях хранилось 13400000 тонн зерна (на 9% меньше чем в 2012 году), в т.ч. 6900000 тонн пшеницы, 3,5 млн. тонн ячменя, 600000 тонн кукурузы, 400000 тонн ржи. Предприятия системы зернохранения и зерноперерабатывающие предприятия имели в наличии 10,0 млн. тонн зерна, в т.ч. зерноберегающих – 7,0 млн. тонн (на 3% меньше относительно с 2012 годом). Запасы семян подсолнечника составляли 3300000 тонн, из них в аграрных предприятиях находилось 1400000 тонны [3, 144].

В 2013 году, через сокращение поголовья коров, производство молока уменьшилось на 1,0% в соотношении с 2012 годом, в т.ч. в хозяйствах населения – на 2,8%. Средний надой молока от одной коровы у аграрных предприятий вырос на 351 кг (на 14,4%) и составил 2794 кг. В хозяйствах населения средний надой молока на одну корову составил 2913 кг, что на 121 кг (на 4,3%) больше показателя с 2012 года [4, 9].

Стоит отметить, что уменьшение объемов производства молока зафиксировано в 18 регионах Украины. Больше всего – в Киевской (на 7%), Днепропетровской, Львовской (на 6%) и Черновицкой (на 5%) областях. Наибольший прирост объемов производства молока, по сравнению с 2012 годом отмечено в Полтавской (на 8%), Черниговской областях (на 3%) [5].

В 2013 г. объем производства продукции животноводства вырос на 3,1% сравнительно с 2012 г. Хозяйства населения в 2013 г. имели 69,4% от общей численности крупного рогатого скота, в т.ч. коров – 78,3%, свиней – 56,7%, овец и коз – 83,6, птицы всех видов – 56,8%. Соотношение общего объема выращивания скота и птицы к реализации животных на убой составило 109,5% (в 2012 г. – 102,1%). Среднесуточный прирост выращивания крупного рогатого скота на откорме и нагуле вырос на 7,8%, свиней – на 4,8% [3, с.146].

Итак, анализ агропромышленного комплекса Украины показал необходимость наращивание объемов производства растениеводческой продукции, что осуществимо путем внедрения в производство почвозащитных систем земледелия, совершенствования структуры посевных площадей, развития селекции и семеноводства, применение энергосберегающих технологий выращивания сельскохозяйственных культур.

Для обеспечения проектного уровня производства продукции животноводства нужно принимать меры по стабилизации поголовья скота и птицы, совершенствования зооветеринарного обслуживания, внедрение современных технологий содержания животных, повышение уровня селекционной работы [2, с. 14].

В системе мер, направленных на стабилизацию агропромышленного комплекса и развитие экономики страны, важная роль отводится привлечению и рациональному использованию иностранных инвестиций.

В инвестировании агропромышленного комплекса Украины ведущую роль играют такие страны как США, Германия, Нидерланды, Великобритания и другие.

Примеры совместного хозяйствования значительного количества западных инвесторов в Украине подтверждают возможность эффективной работы на украинском рынке. Среди иностранных фирм-инвесторов агропромышленного комплекса, успешно занимаются предпринимательством в Украине, – "Монсанто", "Каргилл", "Кейс" (США), «Даймлер-Бенц», Главный кооператив «Райффайзен», «Янке» (ФРГ), «Илта Холдинг С.А.» (Швейцария) и многие другие. Успешно функционирует в Украине совместное украинско-американское предприятие «Киев-Атлантик Украина». Вместе с тем следует отметить, что общий объем иностранных инвестиций в агропромышленном комплексе Украины все еще недостаточен. По прогнозам экспертов общая потребность сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса в инвестициях превышает сумму, эквивалентную \$ 35 млрд [1, с. 54].

Однако агропромышленный комплекс Украины имеет устойчивые и стабильные предпосылки для достижения высокой эффективности иностранных инвестиций. Такими предпосылками являются плодородные почвы, достаточно развитая транспортная инфраструктура, географическое расположение, благоприятные для сельского хозяйства климатические условия, наличие квалифицированной рабочей силы.

Итак, в целом, агропромышленный комплекс Украины имеет мощные тенденции развития на будущее. Однако есть и проблемы, к которым можно отнести: внедрение многоукладной системы собственности; применение эффективных систем землепользования; внедрение современных технологий выращивания сельскохозяйственных культур; развитие отечественного производства современных сельскохозяйственных машин, в частности, средств малой механизации; расширение производства удобрений, гербицидов и др.; внедрение комплексных агрохимических и лесных мелиораций; развитие производственной и социальной инфраструктуры для подъема сельской местности; государственная поддержка АПК из-за переориентации кредитно-финансовой, налоговой и ценовой политики в поддержку сельскохозяйственного производителя.

Решив указанные проблемы, Украина сможет достичь поставленных целей и выйти на внешний рынок с конкурентоспособной продукцией. Проанализировав возможности развития агропромышленного комплекса Украины, определена необходимость проведения следующих мероприятий: обеспечение снижения затрат на производство и переработку продукции АПК; предоставление кредитов и гарантий для экспорта продукции; формирования торговой инфраструктуры, в частности, оптовой торговли сахаром; оценивания качества продукции по категориям качества в соответствии с международными стандартами.

Итак, нашему государству в своих программах развития и повышения конкурентоспособности регионов необходимо предусмотреть стратегию организации работы сельского хозяйства, которая бы способствовала дальнейшему развитию в рыночных условиях сельхозпредприятий и учитывала региональные особенности, специализацию, развитие рынков конкретных видов продукции и организацию соответствующей инфраструктуры.

Список цитированных источников:

1. Гончарова, Н.Н. Інновація АПК на засадах реконверсійної технології / Н.Н. Гончарова // Формування ринкових відносин в Україні. – 2010. – №2. – С. 50-55.
2. Мельник, Ю.Н. Агропромислове виробництво України: уроки 2008 і шляхи забезпечення інноваційного розвитку / Ю.Н. Мельник // Економіка АПК. – 2009. – №1. – С. 3-15.
3. Притула, Н.М. Сучасний стан та актуальні проблеми розвитку агропромислового комплексу / Н.М. Притула // Держава та регіони. – 2009. – №3. – С. 142-148.
4. Саблук, П. Сучасний стан та перспективи розвитку агропромислового комплексу України / П. Саблук // Економіка України. – 2008. – №12. С. 4-18.
5. Державний комітет статистики України. – Режим доступу: <http://www.ukrstat.gov.ua>.